

阳信县劳店镇潘家村:

# 从落后村到先进村的完美蜕变

2013年7月30日,滨州市启动市委常委带头“扶弱解困,联村为民”活动,短短半年多的时间,阳信县劳店镇潘家村就发生了翻天覆地的变化。由原来的脏乱差落后村变成了如今的生态文明先进村,由原来的“光棍村”变成了如今的“抢手村”,由原来的矛盾村变成了如今的幸福指数最高村……这些都得益于滨州市委副书记、市长崔洪刚以及派驻的市民宗局民族科科长肖国松、市审计局审计服务中心主任史旭东组成的驻村工作组的大力支持和帮扶。

本报记者 王晓霜 郭运红 本报见习记者 孙秀峰

初来潘家村:  
清理三遍,  
才依稀看清道路



滨州市委副书记、市长崔洪刚(左一)与村民一起种树,绿化村庄。(资料图)

要致富先修路。这两天,记者来到潘家村时一路畅通无阻,村里三横三纵道路错落有致,每家每户门前都是高标准的水泥路。新建成并投入使用的潘家村便民服务中心整齐敞亮。可就在一年前,这里的道路还都是泥路,道路上堆满了杂草、垃圾等,真可谓是“晴天一身土,雨天一身泥”。

“出了门就能看到公路,却要转到别的村才能出去。因为村庄与公路之间隔了一条水沟,而沟上没有桥,多年来村民们只好到邻村西街村或者东街村‘借道’出行,是远近闻名的落后村。”说起原来潘家村的状况,村主任潘树森一直摇头,“我们村就位于劳店镇政府南邻,就因为一沟之隔,没能分享到镇驻地发展带来的机遇,村民出行和村庄发展都受到影响。”

“刚来的时候连条像样的路都看不到。”史旭东说,当时村子里的环境很差,路边全是杂草,柴火堆、垃圾及简易厕所,能走的主干道也就一米宽的土路,如果遇到下雨天,那就变成了“泥水路”,连走路都走不去了,更别说通车了。“我刚来时正好下雨,开着车刚进村,车轮就陷在了泥水里,怎么也开不出了,后来找来了四、五个大汉才把车子推出来。”

让史旭东印象最深的就是“脏乱差”,他们通过走访调研了解到,村民最迫切的要求就是修路,改善村居环境。确定帮扶方案后立即筹集资金着手开始工作。“这是最难也是最需要解决的问题,也是对老百姓交付的第一张答卷。毫不夸张地说,村里的路两边都是杂草垃圾等‘三大堆’,那都不叫道路,清理了3遍才能看清楚。”按照农村环境综合整治的标准,工作组开始了修路工作,一共修建村内“三纵三横”主次干路共1800米及7条街巷路500余米,全部采用水泥砼路面,使每家每户走上了高标准的水泥路。并在修路的同时,结合村庄实际情况,将进出村的“必行路”村庄东面与西面的东、西街村一并修通,做到“帮扶一个村,三个村受益”,真正的实现了村村通。

值得一提的,村党支部书记潘海涛主动拿出了5000元钱。村内63岁的老党员潘宝骏说:“我一辈子都没走上水泥路,我能出多少力就出多少力,这点钱不多,但是我的一片心意。”说完就放下500元,并说“哪里需要出力干活的,只管叫一声!”在他的带头下,其他村民也都你1000,他500,200元的积极捐款。工作组成员受此感动,也从自己的工资里拿出一部分用于道路建设。

再看潘家村:  
不去县城买房,  
自己动手盖



史旭东(右)和肖国松(左)告诉记者,墙上贴满了宣传画的便民中心是大家平时最喜欢来的地方。  
本报记者 王晓霜 摄

“以前我们村可以说是阳信县最穷最落后的一个人村,不光环境差、路难走,关键是丢人啊,一说潘家的,别人都笑话我们穷。现在可好了,有领导的帮扶,我们村可以说是阳信县最好的村子了。”今年45岁的劳宝英说起村子的现状一脸自豪。

据了解,她的家人都在县里打工,以前儿子一个月甚至两个月才能回家一次,现在村里好了,儿子一两天就回家一次。“老百姓都很高兴,潘家村由原来的脏乱差落后村变成了如今的生态文明先进村。以前年轻人都不回家,基本和个‘空壳村’一样,现在年轻人也都经常回家了,晚上、周末去‘便民服务中心’打球,看看报纸,很好啊。原来的时候,一下雨,水都积在院子里,排水很差。我家还好点,我邻居他是出不了门,门口就是泥窝。”

“要不是领导们帮扶,我这房子就不盖了,我早去阳信县城买房子住了。”60岁的路德明指着自家正在施工的房屋对记者说。他原本想在县城里买套大房子,自从村子大变样之后,家里人都不想在县里买房子了,就拿出一辈子的积蓄在村里盖一个自己喜欢的二层楼房。“我以前承包过地,种过经济作物、梨树,也养过羊、养过鸭……可以说啥都干过,干了20年都没有发家致富。自从领导们来了之后,我们村完全变了样。给我们修路、修排水沟、按路灯、绿化、建活动场所,如果他们不来我们村还是以前一样穷,以前我们村是有名的光棍村,很多人娶不上媳妇,都不愿意来我们村。现在可幸福了,我这盖房子的工人都是十几个村子来的,他们都羡慕我们。我跟他们说,这房子得盖好,我要在这个房子里给小儿子娶媳妇,抱孙子。”路德明说。

改善村庄环境,不仅是修路问题,村庄的排水排污、绿化、亮化、美化、净化等问题也都一并解决。同时,史旭东他们也深知,授人以鱼,不如授之以渔。为了增加群众的集体经济收入,在村子里有养殖肉牛能手及经验的基础上,经过与村两委班子沟通和党员群众交流,决定在村子里建设一处肉牛养殖场,将村子里的养殖户全部集中到养牛场,按户分栏饲养,初期免费提供养牛场地,随着规模扩大,建立合作社,统一管理,以增加村民收入与集体收入。潘树森说,“到时候,村内养牛的村民可足不出户养殖挣钱,村内农闲时的闲置劳力可足不出村打工挣钱。随着养殖规模的扩大,外村也可以来,那时候我们就富了。”

蜕变背后:  
驻村工作组务实、  
清廉作风让村民心服口服



“村里环境这么好,我也不打算去县城买房子了。”村民路德明站在自家盖的二层小楼前面笑着说。  
本报记者 王晓霜 摄

“现在我们村的路很通畅,别说下雨,就是闭着眼睛都不会撞了。除此之外,现在还有党员活动室、农家书屋、远程教育室、健身活动广场等为主的‘便民活动中心’。村民们都很满意,矛盾也没有了,笑容天天挂在脸上,现在是幸福指数最高的村子了。”潘树森颇有感慨地说。

滨州市委、市政府扶民爱民的政策,使潘家村由又脏又乱又穷又差的“空壳村”变成了现在邻村人人羡慕的生态文明村。从2013年8月到现在,崔市长多次来村调研指导工作。史旭东介绍,今年3月26日崔市长来到潘家村驻村蹲点调研,在村里走访调研,到达住处时已是晚上9:30。“那时市长并没有马上休息,而是召集我们开了一次座谈会,”让史旭东最感动的就是市长务实的作风,“当天晚上开完会的时候已经很晚了,但是第二天早上,崔市长很早就起床了,并在村里及田间地头调研视察。市长在潘家村住的3天时间里,走访群众20多户,召开了大大小小会议16次。并走访调研了其他十多个村及企业。”

史旭东表示,自2013年8月1日他们来到潘家村之后,时刻以村内党员的标准要求自己,与老百姓一起吃住,与村班子一起扎实工作,村民们的亲切感也增加了不少。“现在村民们见了我们都叫我们进家里坐坐,喝杯水,就像对待家人一样。”今年8月1日,史旭东他们就要结束驻村工作,回到原来的工作岗位工作了,“与村民们相处的时间虽然短暂,但建立起了很深的感情,已经是一家人了,我们是真心舍不得离开。但是,在另一个岗位上工作,使更多的老百姓享受到党的惠民政策,更多的群众得到实惠,我们的付出也就值了!”



肉牛养殖场已完成主体工程。

## 首期“齐鲁山水行”活动开始了!

由《齐鲁晚报·今日滨州》、山水旅行社联合承办的齐鲁山水行活动正式拉开帷幕!

线路一:  
黄花溪、青州博物馆  
休闲一日游(170元/人)

登山踏青感受大自然,观博物馆遨游历史海洋!

黄花溪景色优美,风景秀丽,以“峭壁、峡谷、飞瀑、溪流”为特点,森林茂密、百草葱茏,壁峭如削,涧谷幽深。在谷底踏水而上,沿着一条近2000m的木栈道,经缘起林、逍遥津、觉悟场、涅槃山四个主题区,可以观赏山东第一崖壁飞瀑,体验峡谷漂流,还可登上黄花坡,聆听美丽动人的爱情故事,感受崮顶人家的风土人情。

情,登山赏花,看树、看草,赏景。

海内外孤本一明万历青州状元赵秉忠的殿试卷;东汉大型出廓“宜子孙”玉璧为目前仅见的有字汉璧;青州龙兴寺石刻佛教造像让你一饱眼福的同时更加深刻的感受中国历史的博大精深,源远流长。

实物、照片、模型、图表、文字、讲解为一体,并配以光、声等特殊效果,使您尽可领略青州璀璨的历史风采。

线路二:  
海上仙山海岛游  
【万鸟岛】之旅(530元/人)

海上仙山海岛游,开始【万鸟岛】之旅,它是一个没有人居住的小岛,岛虽不大却栖息着数十万只海鸥,所以又被称作万鸟岛。因为当地的鱼类资源丰富,加上当地人们对鸟类的保护,所以每年都会有大量的海鸥在这儿交配产卵,此时正是各种海鸟产卵时期,上万只海鸥一起展翅飞翔起来,在岛上可以看到成群结队的海鸥站在峭壁上,还有一些海鸥不时会从身边掠过,耳边也都是海鸥的叫声,还可以看到海面捕食的海鸥,那种壮观的景象会让你终生难忘。



参与方式:以家庭为单位  
报名的赠送LED可充式台灯  
报名电话:0543-2326567  
0543-2586567 0543-2120889

亮点一:本次活动首选以家庭为单位参与,时间紧凑、选景精准,注重团队协作、亲子教育等,即时开展各项实践活

动;崇尚体验式出游,用自己的身心感受来品评自然美景,激发参与者的旅游灵感,提升假期旅行的整体质量。

亮点二:活动期间,我们组织“游山玩水”摄影大赛。客人可以在浏览美丽景点的同时轻轻灵动一下您的小手,记录下精彩瞬间,我们会特邀摄影协会的专业人员进行评选,评出不同奖项。并在活动结束后,收集获奖作品进行统一展出,并选取优秀照片在《齐



据家庭需求进行成册整理。  
亮点三:活动期间,我们还组织“山水行纪实”文章的评选。浏览结束后大家可以借用手中的笔记录下自己的所见所闻、所想所感所悟,记录下活动过程对自己心灵的触动,优秀文章将在《齐鲁晚报·今日滨州》进行刊登。让我们成为景点的品评师,让我们的

心灵更加惬意!